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On note K =R ou C.

Soit F un K-espace vectoriel.

On veut définir sur E une notion de norme et de distance qui nous permette de retrouver les intuitions
géométriques du plan ou de 'espace.

L’absence de produit scalaire peut induire des différeces importantes.

Mais nous allons voir aussi que la géométrie induite en dimension infinie induit des phénomeénes exotiques
qui n’apparaissent pas en dimension finie.

1.1 NORMES

1.1.1 Définitions

DEFINITION 1
Soit E un K-espace vectoriel On appelle norme (\J2%0\) sur E, toute application N de E dans R,
vérifiant :

1. Vx € E, N (x) = 0= 2 =0 (séparation de la norme)
2. Vx € E, VA €K, N(\x)=|\ N (x) (homogénéité de la norme)



1.1. NORMES

3. Yo,y € E, N(x+vy)<N(x)+ N (y) (inégalité triangulaire \ — {150\ )

On dit que (E,|| ||) est un espace vectoriel normé

EXEMPLE 2 — Soit E un K-espace vectoriel.

1. Si E est de dimension finie rapporté a une base B = (e1,--- ,ey). Soit x = (x1,- -+ ,x,) un vecteur
de E dans la base B.
2
(a) L’application || ||z : (1, ,2n) — |||z = (Z?l |xl|2) est une norme.
(b) Llapplication || ||1 : (x1,--+ ,xn) = |z1| + -+ + |2n| est une norme.
¢) L’application || |loo : (1, -+ ,Zn) — sup |z;| est une norme, souvent appelée la norme sup ou
(¢c) Lapplication || |loo : (1, &n) [[pﬂl | est : t appelée | p
i€[l,n

norme “infini”.

2. Soit I un intervalle non vide non réduit a un point.

(@) | ll2: f=lflla= /|f(t)|2dt (norme de la convergence quadratique) sur L2(I,R).
I

) Nh:f=Iflh= / |f(t)|dt (norme de la convergence moyenne) sur L*(I,R).
I

\

(c) || loo : f = IIfllc = sup|f(t)] que l'on notera aussi parfois : || ||L%’b] 2 sur C%([a, b],R), ou
a,b)

I = [a,b] (norme de la convergence uniforme).

3. Si (E,| ||) est un espace vectoriel normé de dimension finie, quelle norme choisir pour L(E) ? ou

M, (K) ?

DEFINITION 3

Soit E un K-espace vectoriel, I # () un intervalle de R et f : I — E une fonction. On dit que f est bornée
s’il existe un réel M > 0 tel que Yz € I, || f(x)]| < M. On note B(I, E) l’ensemble des fonctions bornées
de I dans E.

PROPOSITION 4

L’ensemble B(I, E) est un sous-espace vectoriel de l’ensemble des fonctions de I dans E et Uapplication

B(I,E) = Ry, f— sup||f(z)| est une norme notée || || et que l’on appelle norme sup, “infini” ou
zel

norme de la convergence uniforme.

Preuve — B(I, E) est bien un sous-espace vectoriel (exercice).
Si f € B(I, E), 'ensemble {||f(z)||,z € I} est une partie non vide bornée de R et donc admet une borne supérieure, ce qui
montre que || ||oo est bien définie, & valeurs dans Ry .
11 est clair que si || f|loc = sup [|f(x)|| = 0, alors f(x) = 0 pour tout « € I et f est bien la fonction nulle.
zel

L’homogénéité de la norme ne pose pas de probleme et I'inégalité triangulaire est une conséquence immédiate de celle de E :

Ve € I, ||f(z) +g@)|| < [If @)+ llg@)ll = [If (x) + g(x)]] < sup 1 ()1l + sup llg()]l-
€T €T
Par définition de la borne supérieure, on obtient ||f + g|loo < || flloo + [19(2)]loo- O

REMARQUE 5 — Vous verrez en Algébre 3 que si E est un R-espace vectoriel muni d’un produit scalaire ¢
(forme bilinéaire symétrique définie positive), alors || || : x — \/@(x,x) définit une norme sur E. On dit
que || || provient d’un produit scalaire

De maniére stratégique, si vous voyez (intuitez) qu’une norme provient d’un produit scalaire, il est toujours
plus rapide de passer par le produit scalaire : ceci montre en particulier que la norme euclidienne est une
norme.

La norme sup ne provient pas d’un produit scalaire.

1.1.2 Distance associée a une norme
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DEFINITION 6
Si || || est une norme sur E, on appelle distance (\E5/5\ ) associée a || || Uapplication

{ ExE R,
(u,v) = [lv =

PROPOSITION 7
(Définition d’une distance)

1. WeE) duv)=0cu=v
2. Vu,v € E) d(u,v)=d(v,u)
3. Vu,v,we E) d(u,w) <d(u,v)+dv,w)

REMARQUE 8 — L’inégalité triangulaire entraine
i) d(a,b) < d(a,c)+d(bc)
it) d(b,c) < d(a,c)+d(a,b)

dont on déduit l’encadrement
|d (a,b) —d(b,c)| < d(a,c) <d(a,b)+d(b,c).

EXEMPLE 9 — Dans R? tracer le cercle de centre 0 et de rayon 1 pour les distance associées aux normes
ci-dessous :

1. ||z|l2 = /2% + 23.
2. ||zlloe = max(|z1, [z2])
3. |2l = laa] + |2
Pour chacune de ces normes, la sphére unité est S; = {z € E, ||z||; = 1}.

La forme change, mais on verra qu’en dimension finie, si une suite (u,) converge pour une norme, elle
convergera pour toutes les normes (on dit que les normes sont équivalentes).

-1.0 -0.5 0.0 0.5 1.0

La norme || ||, = (|$1|p +-+ |$n|p) e permet de passer de Sa, un cercle, & Soo, un carré (quadrature
du cercle).

EXERCICE 10 — Sur la figure ci-dessous, indiquer les distances ||g — f|loo €t [lg — fll1
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1.1.3 [Espaces vectoriels produits

DEFINITION 11
n

Soit (B, || ||s)ieq1,n) une famille finie d’espaces vectoriels normés. On définit sur E = HEl une structure
i=1
d’espace vectoriel normé en posant

(.-l = masc ]

REMARQUE 12 — L’espace produit a une structure naturelle d’espace vectoriel (déja vu). 1l faut vérifier
que l’on définit bien une norme. On procéde par récurrence sur n.

Le cas n =2 : Uapplication est bien d valeurs positives, [’homogénéité de la norme provient de celle des
normes || ||1 et || ||2- De plus, ||(z1,22)|| = 0 implique ||z1]|1 = ||z2|l2 = 0 et donc x1 =0, et x5 =0pg, et
done (x1,22) = (0g,,0g,).

Enfin, pour linégalité triangulaire

[(z1,22) + (y1,92)| = max(||z1 +yil1, 22 + v2ll2)
x(lz1llr + lyalls lz2ll2 + lly2(l2)

max(

max(max([|1|, |z2]]2) +max({lya |1, [[y2]2),
(
(

IAIA

=)

ax([|z[|1, [lz2ll2) + max([lya 1, [y2[l2))

ax(||z1 |1, lz2ll2) + max([|ly1 1, [y2]l2)

I
=

L’hérédité est immédiate.

EXEMPLE 13 — (R™, || ||co) peut étre vu comme le produit de RP x R™™P munis des normes sup ou encore
comme le produit de n fois R.

REMARQUE 14 — Un produit quelconque d’espaces vectoriels (indexé par un ensemble non nécessairement
fini) a une structure naturelle d’espaces vectoriels, mais pas d’espace vectoriel normé : le mazimum d’une
famille infinie n’existe pas nécessairement !

1.1.4 Parties bornées, convexes

DEFINITION 15
Une partie non vide X de (E,|| ||) est bornée s’il existe M € R tel que Vo € X, ||z|| < M. Si X est une
partie bornée, on appelle diamétre de X le réel positif

6(X)= sup |ly—z
(z,y)eX?

DEFINITION 16

Soit A un ensemble non vide et (E, || ||) un espace vectoriel normé. Une application f: A — E est bornée
sl existe M € R tel que Va € A, ||f(a)]] < M.
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DEFINITION 17
Une suite (un)n>0 est une suite bornée de (E, || ||) si {un, n € N} est une partie bornée de (E, || ||)-

REMARQUE 18 — Ces notions dépendent a priori de la norme considérée sur E : sur R[X], la suite
; 0,1 , 0,2

(X™)n>0 est bornée pour la norme || HLO I, mais ne Uest pas pour I ||<[)o I

En dimension finie, une partie bornée pour une norme sera bornée pour toutes les normes.

DEFINITION 19
Soit E un R-espace vectoriel et A, B € E. On appelle segment d’extrémités A et B I’ensemble
[AB] ={(1-t)A+tB € E |t e [0;1]}.

—
REMARQUE 20 — De maniére équivalente, [AB] est l’ensemble des point M tel que AM = tzﬁ avec
0 <t <1, et ceci correspond bien a l'intuition.

DEFINITION 21
Soit E un R-espace vectoriel et C C E une partie de E. On dit que C est une partie convexe de E si

VM,N € C, [M,N] C C.

EXEMPLE 22 — Les parties convezes de R sont les intervalles! Un sous-espace vectoriel est conveze.

REMARQUE 23 — Un produit de parties convezes (resp. bornée) est conveze (resp. bornée) dans l’espace
vectoriel produit.

1.1.5 Fonctions convexes

DEFINITION 24
Soit E un espace vectoriel normé et A C E une partie conveze de E.

1. Soit f: A — R. On dit que f est convexe lorsque
Vo, 20 € A VYae[0,1] flaxi+ (1 —a)z) <af(z1)+(1—a)f(z2).
2. Lorsque —f est conveze, on dit que f est concave, c’est-a-dire

Ve, 22 € A VYa€[0,1] flazi+(1—a)x) > af(z1)+ 1 —a)f(z2).

REMARQUE 25 — Si A est un inetrvalle de R, tous les points de l’arc M1 My sont situés sous la corde
(M1 Ms)]

a f(xq) + @-o)f(x,)

o Xy +(1-0) X

f(axl}(l—(x)xz)
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1.1.6 Distance a une partie

DEFINITION 26
Si X est une partie non vide quelconque de (E,|| ||) et a € E, alors on appelle distance de a ¢ X le réel
positif d (a, X) = in}”{ la —z||.

EAS

REMARQUE 27 —

1. L’ensemble {||la — x|, x € X} est un ensemble non vide, car X est non vide et qui est minoré par
0, donc la distance existe.

2. Par définition de la borne inférieure, il existe une suite (z,)n>0 € X" telle que (d(a, xn))n>0 tend
vers d(a, X). -
Mais la suite (x,,) ne converge pas nécessairement !

PROPOSITION 28
Soit X une partie non vide de E. L’application E — R, a — d(a, X) est 1-lipschitzienne.

Preuve — On veut montrer que pour tout a,b € E, |d(a, X) — d(b, X)| < ||la — b||.
On sait que pour tout z € X (inégalité triangulaire),

d(a, X) < [la —z| <la—b]l + [[b— =l

Par définition de la borne inférieure,
d(a,X) < [la —b]| +d(b, X).

On en déduit que
d(a, X) — d(b, X) < [la— b|.

On intervertit le role de a et b et on obtient le résultat attendu! O

PROPOSITION 29
Montrer que si X est partie conveze de E, alors a — d(a, X) est conveze.

Preuve — Si X est convexe, alors Va,b € E, Vz,y € X, Vt € [0,1]
tr+(1—t)ye X et |ta+ (1 —t)b— (tx+ (1 —t)y)|| < tlla—z| + (1 = t)||b—y]|

donc
d(ta+ (1 -1)b,X) <tlla—z[ + 1 —t)[b—yl

ce qui montre que d(ta + (1 — ¢)b, X) < td(a, X) + (1 — t)d(b, X), la fonction est bien convexe. |

1.2 TOPOLOGIE DANS UN ESPACE VECTORIEL NORME

1.2.1 Parties ouvertes, fermées

DEFINITION 30
Soit (E, || ||) un espace vectoriel normé, a € E et r > 0 un réel. On dit que

1. Uensemble B(a,r) = {zx € E, ||x —a| <} est la boule ouverte de centre a et de rayon r.
2. L’ensemble Bp(a,v) ={x € E, ||z —a|| <7} est la boule fermée de centre a et de rayon r.

3. L’ensemble S(a,r) = {x € E, || —al|| = r} est la sphére de centre a et de rayon r.

DEFINITION 31
(Parties ouvertes) Une partie U de (E, || ||) est un ouvert de E si pour tout point a € U, il existe un ¢ € R,
e >0 tel que la boule ouverte B(a,e) C U.

REMARQUE 32 — 1. L’ensemble vide et E sont des ouverts.
2. Les intervalles ouverts de R sont des ouverts de R pour la valeur absolue.

8. Les boules ouvertes sont des ouverts.
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4. St E = Ey x Ey un produit d’espaces vectoriels normé, alors

Bla,r) = {z€E, |zt—a|] <r}
{z1 € E1, ||z1 —a1|1 <7} x{z2 € Ea, ||z —az|| <r}
B(ay,r) x Blaz, )

PROPOSITION 33
Une union quelconque d’ouverts est un ouvert et une intersection finie d’ouverts est un ouvert.

Preuve — Soit (U;)ica, une famille d’ouverts de E indexée par A. Alors pour tout a € |J Uj, il existe ig € A tel que

€A
a € U;, ouvert et donc il existe r tel que B(a,r) C U;y(a,7) C U et U est bien un ouvert.
Soit (Us)ieqr,ny une famille finie d’ouverts et V.= [} U;. Pour tout a € V, pour tout i € [1,n], il existe r; tel que
i€[1,n]
B(a,r;) C U; car U; est un ouvert. On pose r = inf]] r; qui est un réel non nul car vaut 'un des r; et par construction,
1,n
B(a,r) C V. O
Prorosition 34
Dans un espace produit, un produit d’ouverts est un ouvert.
Preuve — On sait qu’une boule ouverte dans I’espace produit est un produit de boules ouvertes. O

DEFINITION 35
Soit a € E. On dit qu’une partie X est un voisinage de a s’il existe une boule ouverte B(a, p), p > 0, tel
que Bla,p) C X.

DEFINITION 36
Une partie W de (E,|| ||) est un fermé de E si E\ W est un ouvert.

EXEMPLE 37 —
1. L’ensemble vide et E sont des fermés.
2. Les intervalles fermés de R sont des fermés de R pour la valeur absolue.

3. Les boules fermées sont des fermés. Les sphéres sont des fermés.

PROPOSITION 38
Une intersection quelconque de fermés est un fermé et une union finie de fermés est un fermé.

Preuve — Le passage au complémentaire change les unions en intersections et inversement, et la propriété correspondante

est vraie pour les ouverts. O

REMARQUE 39 — Un singleton est un fermé, donc tout ensemble fini de points est un fermé.

1.2.2 Topologie

DEFINITION 40
(Point intérieur) Soit X une partie de (E, || ||) et a € E. On dit que a € X est intérieur & X s’il existe
o

r > 0 tel que B(a,r) C X. L’intérieur de X, noté X, est l'ensemble des points intérieurs a X.

REMARQUE 41 — Un ouvert est un voisinage de chacun de ses points.

PROPOSITION 42
Une partie X de E est un ouvert ssi tout point de x € X est intérieur a X.
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DEFINITION 43
(Point adhérent, adhérence, frontiére) Soit X C E et a € E.

1. On dit que a est un point adhérent de X siVp >0, B(a,p) N X # 0.
2. L’ensemble des points adhérents o X s’appelle adhérence de X et est notée X.

3. L’ensemble Fr(X) = X \ X = X N (X)¢ s’appelle la frontiére de X .

REMARQUE 44 — L’adhérence X de X contient X. L’adhérence d’un intervalle est un intervalle fermé.
Un point adhérent a une partie n’appartient pas nécessairement a la partie elle-méme.

PROPOSITION 45
L’adhérence X de X est un fermé. La frontiére de X est un fermé.

Preuve — On montre que le complémentaire est un ouvert : si a ¢ X, alors il existe p > 0 tel que B(a,p) N X = 0.
On en déduit que B(a, p) est incluse dans le complémentaire de X puisque pour tout b € B(a, p), il existe € > 0 tel que
B(b,e) C B(a, p) et donc B(b,e) N X = 0, ce qui implique b & X O

COROLLAIRE 46 .
X est un fermé ssi X = X.

Preuve — Il reste & prouver que si X est fermé, alors X = X : Ona X = X UFr (X). Suppposons qu’il existe = € Y\ X,
alors Vp > 0, B(z,p) N X # (0 et ce = contredit que le complémentaire de X est un ouvert. Donc X \ X =0, ce que nous
voulions. O

ProposiTION 47
X est le plus petit fermé qui contient X et X est le grand ouvert contenu dans X.

o

REMARQUE 48 — En particulier, (X) = X°¢ ot A° est le complémentaire de A.

PROPOSITION 49
Une partie non vide de (E, || ||) est bornée ssi il existe une boule B(a,r) telle que A C B(a,r).

PROPOSITION 50
Une boule B(a,r) de (E,|| ||) est une partie conveze.

Preuve — Soit z,y € B(a,r), alors
vte[0,1], [tz+ (I -ty —all=[tlz—a)+ (1 =)y —a)| <tz —al| + A =)y —al <r

Ce qui montre que tx + (1 — t)y € B(a,r). |

1.2.3 Topologie et suites

§ 1. Rappels

DEFINITION 51
Soit (E, || ||) un espace vectoriel normé. Une suite d’éléments de E u = (up)nen converge versl € E si

Ve >0, INEN, n >N = |lu, — || <e.

On dira qu’une suite est convergente, s’il existe | € E tel que u converge vers . Si une suite u n’est pas
convergente, on dit qu’elle est divergente.

DEFINITION 52
Soit (uy) une suite d’éléments de E et p: N — N une application strictement croissante. On dit que la
suite (uy(y)) est une suite extraite de (uy). L’application p s’appelle extractrice.
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PROPOSITION 53
Soit (E, || ||) un espace vectoriel normé.

1. Une suite convergente est bornée.

2. Toute suite extraite d’une suite convergente est convergente.

DEFINITION 54
On appelle valeur d’adhérence de la suite (u,) un vecteur a € E tel qu’il existe une suite extraite (upmn))
qui converge vers a.

EXEMPLE 55 —
1. Sila suite (uy,) converge vers I, quelles sont ses valeurs d’adhérence ?
2. Une suite (uy) a-t-elle nécessairement une valeur d’adhérence ?
3. Si (up) a une unique valeur d’adhérence, la suite est-elle convergente ¢
4. Une suite peut-elle avoir une infinité de valeurs d’adhérence ?

1.2.4 Caractérisation par les suites.

THEOREME 56 o
(Caractérisation séquentielle de l’adhérence) Un point x € E appartient a X ssi il existe une suite ()
d’éléments de X qui converge vers x.

— 1
Preuve — = : Siz € X, alors Vn € N, il existe z,, € B(z, —) N X, et la suite (zy) converge par construction vers x.
< : Sil existe une suite (z) d’éléments de X qui converge vers z, alors pour tout € > 0, il existe z, tel que ||z — z|| < ¢,
mais alors B(x,e) N X # () et par définition z € X. |

COROLLAIRE 57
(Caractérisation séquentielle d’un fermé) Une partie X C E est un fermé ssi pour toute suite ()
d’éléments de X qui converge dans E alors sa limite est encore dans X .

Preuve — On sait que X est fermé ssi X = X. De plus, la proposition nous dit que X est I'ensemble des z € E qui sont
limites d’une suite d’éléments de X. On en déduit le résultat. O

EXEMPLE 58 —
1. Dans un espace produit, un produit de fermés est un fermé.
2. L’adhérence d’une boule ouverte est une boule fermée.

PROPOSITION 59

1. SiXCY,alorsXCY
2. x€X ssid(z,X)=0.

DEFINITION 60 o
(Parties denses) On dit qu’une partie X C E est dense si X = E.

EXEMPLE 61 — Q est dense dans R.

1.2.5 Comparaison de normes

DEFINITION 62
Soient N et || - || deux normes sur un espace vectoriel E. On dit que ces normes sont équivalentes s’il
existe deux réels o et B tels que

Vo € E, N(z) <a-|z et |z < B - N(x).



1.2. TOPOLOGIE DANS UN ESPACE VECTORIEL NORME

REMARQUE 63 — La relation est symétrique, réflexive et transitive. On cherchera souvent le plus grand
« et le plus petit 8 qui vérifient linégalité ci-dessus, cela permet de mesurer combien les normes sont
différentes.

EXEMPLE 64 — Sur R™, les normes || ||1, || |2 €t || ||co vérifient
I, n)lloo < (2, n)lle = f2n| + - 4 fan] <nll(@1,- - 20) e

@1, zn)lloo < @1, @n)lla = VIzi 2 + - 4 [2al? < Vall(z1, - 20) oo
donc elles sont toutes les trois équivalentes.

PROPOSITION 65
Si deuz normes N et || || sont équivalentes, alors une suite (un)n>0 converge vers l pour la norme N ssi
elle converge vers I pour la norme || ||.

Preuve — Soit € > 0. On garde les notations de la définition des normes équivalentes. On écrite la définiton de la convergence
pour la norme N :

€
N €N, n>N¢N(un—l)§E
et comme ||up — || < BN(un — 1) < ae, on obtient
n>N = |lup = || <e.
La réciproque se montre de la méme maniére. O
REMARQUE 66 — Deuz normes équivalentes définissent la méme notion de convergence. Vous pouvez

ausst montrer qu’un ouvert pour une norme est aussi un ouvert pour l’autre norme.

THEOREME 67
Dans un espace vectoriel de dimension finie, toutes les normes sont équivalentes.

Preuve — L’idée consiste a prouver le résultat pour K" et pour cela, on montre qu’une norme quelconque sur K™ est
équivalente & || [/oo-
La majoration facile : si N une norme sur K" de base canonique (e1, - ,eyn), on a
n n n
N(@) = N> wie) < 3 leilN(es) < llefloe 3 N(eo).
i=1 i=1 i=1
L’inégalité dans ’autre sens est un peu plus subtile, nous aurons besoin de la compacité. O

REMARQUE 68 — Dans un espace vectoriel normé de dimension finie, les notions d’ouverts, de fermés, de
limite coincident quelque soit la norme. Encore une fois, ce n’est pas le cas en dimension infinie comme le
montre l’exemple ci-dessous.

b
EXEMPLE 69 — Soit a < b des réels et E = C%([a,b],KK) et les normes || f|l2 = / lfF®)7*dt, || fll =
a

b
/ 50 de et ] = sup £ ()]

On vérifie facilement que

b
[l < (b —a) x[Ifllo et [Ifll2= /\f(t)lzdtéx/b—aXH fllso

L’inégalité de Cauchy-Schwarz montre que

b b 3 b
191 = |f<t>|dts</ If(t)|2> (/ 1dt> —VB=ax fl:

T —a
La suite f, : T +— () vérifie
—a

[N

b

1
B n,  (b—a) B _ Vb—a B
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N fnlloo

dont on déduit que lim 1/nll2 = lim [FEIES = lim
nlfalln e falln o ([ falle

et || |lo me sont pas équivalentes entre elles.
Notons que la convergence uniforme implique la convergence en moyenne quadratique qui implique la
convergence en moyenne.

= 400 ce qui montre que les normes || |1, || ||2

ProrosIiTION 70

Soit E de dimension finie rapporté a la base B = (e1, -+ ,em) et (un)n>o0 € EN. On pose (zL,--- ,z™) les
coordonnées de u,, dans la base B.

La suite (up)n>0 converge vers | = (ly,--- 1) ssi pour tout k € {1,--- ,n}, les suites (z¥),,>0 convergent
vers .

Preuve — Considérons la norme sup sur E (toutes les normes en dimension finie sont équivalentes!) : ||(z1, -+ ,2Zn)|lcc =
sup; |z

= : La suite (un) converge pour cette norme,
Ve>0, INEN, n>N = |lup —I|joc <e=>VEe{1,---,m}, [zF — 1| <e

et les suites (Z’Ifb)nzo convergent vers lj.
<=
Ve >0, Vke{l,---,m}, INL, €N, n> N = |zF — 1| <e

Pour N = max{N1, -, Nm}, n > N implique ||un —||cc < €. O

COROLLAIRE 71

n

Soit E de dimension finie et soit || || une norme sur E. Si (u,)>0 € EN est telle que (Z |uk) converge,

k=0
n
alors E Uk converge.
n>0

k=0
Preuve — Comme sur un espace de dimension finie, toutes les normes sont équivalentes, on peut supposer que || || est la
. . . . - k k .
norme infinie et alors il est clair que pour tout k € {1,--- ,m}, la série ( E |2 > converge et donc E z; | aussi. La
1>0 1>0

proposition permet de conclure.

1.2.6 Topologie induite

DEFINITION 72
Soit (E, || ||) un espace vectoriel normé et A C E une partie de E. On appelle

1. ouwert relatif de A tout ensemble de la forme U N A ot U est un ouvert de E.
2. fermé relatif de A tout ensemble de la forme FN A ou F est un fermé de E.

3. woisinage de a € E relatif a A tout ensemble de la forme VN A otV est un voisinage de a dans E.

PROPOSITION 73
Soit (E, || ||) un espace vectoriel normé et A C E une partie de E.

1. X C A est un ouvert relatif de A ssi CaX est un fermé relatif de A.

2. X C A est un fermé relatif de A ssi toute suite de X~ qui converge dans A a sa limite dans X .

REMARQUE 74 —

1. Si X est un fermé relatif de A, alors X = ANF avec F' fermé. En particulier, X C F. Donc
X C F puisque l'adhérence est le plus petit fermé contenant X. On en déduit X = AN X.

2. 81 X est un fermé relatif de A, X n’est pas nécessairement un fermé de E. Mais si A est fermé,
alors X C A, et donc X = X, c’est-a-dire X est un fermé.

3. De méme, si A est ouvert, alors tout ouwvert relatif X de A s’écrit X = ANU, avec U ouvert de F,
mais intersetion de deux ouverts est ouvert, A est aussi un ouvert de A.

11
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1.3 CONTINUITE

On considere ici (E, || ||) et (F,N) deux K-espace vectoriels normés, A C E une partie non vide et
f:A—=>F.

1.3.1 Définitions

DEFINITION 75
Soit f: A— F et a un point adhérent a A.

1. On dit que f admet pour limite b € F en a si
Ve>0,36>0, Ve A, |lx—a|]| <d=N(f(z)-b)<e
et on note lim f = lim f(x) = lim f=0b.
a r—a rz—a,tEA
2. Sia € A et f admet pour limite b en a, alors on dit que f est continue en a et f(a) = b.

3. Si f est continue en tout point de A, on dit que f est continue sur A et on note f € C°(A, F).
REMARQUE 76 — Si on remplace || || ou N par une norme équivalente, la notion de limite ne change pas.
En dimension finie, on pourra donc choisir la norme qui nous arrange le plus.

REMARQUE 77 — On peut aussi définir el lim Af(:r) =b : on choisit A C FE non bornée et alors
z||—o0,x€

Ve>0, 36 >0, Ve € A, ||z|| >d= N(f(z)—b) <e
DEFINITION 78
Une application f: A — F est lipschitzienne sur A si
3k >0, ¥(z,y) € A%, N(f(z) — f(y)) < kllz —y|.
On dit alors que f est k-lipschitzienne. Si 0 < k < 1, on dit que f est contractante.

Prorosition 79
Une application lipschitzienne est continue sur A.

Preuve — Prendre § = % dans la définition. O

COROLLAIRE 80
L’application Idg : E — E est continue.

REMARQUE 81 — Si lim f(z) = b et lim g(z) = b, alors pour tout A\, u € R, lim \f(x)+ ug(x) = Ab+ ub’
T—a T—a T—a
Sih: F — G admet une limite ¢ en b de sorte que ho f est bien définie, alors lii)n ho f(z)=c.

En particulier, C°(A, F) a une structure de K espace vectoriel.
Co(A,K) a une structure d’algebre, la multiplication de fonctions étant alors bien définie.

PRrROPOSITION 82

P
Si F' est un espace vectoriel de dimension finie de base (e1,--- ,ep), et ¢ : A — F, p(x) = Zg@i(x)ei.
i=1

Alors ¢ admet une limite | = (ly,--- ,1,) en a ssi pour tout i € [1,n] ¢; : A — K admet pour limite l; en
a.

Preuve — On choisit encore la norme N = || ||oo sur F relativement & la base (e1,--- ,ep). Et la preuve ne pose aucun
probléme. |

12
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COROLLAIRE 83
L’application ¢ est continue sur A ssi les applications coordonnées p; le sont.

EXEMPLE 84 —
1. Fonction polynomiale : Une application K™ — K de la forme

71 7
('1:17"' 71"]))*_> E Ay yeee i Ly "'xpp
(i1, 4ip) €T

U’ensemble J comprenant un nombre fini de p-uplets s’appelle fonction polynomiale.
1l résulte de la proposition précédente que les fonctions polynomiales sont continues sur K™.

2. Fonction rationnelle : Une application K™ — K de la forme

P
($1,"' "T:D) = a
avec P et Q des applications polynomiales s’appelle fonction rationnelle (a plusiaurs variables).
1l résulte de la proposition précédente que les fonctions rationneles sont continues en tout point x

ot Q(x) # 0.

+ .
3. f:(x,y) — cos ﬁ est continue sur R?.
THEOREME 85

(Théoréme du point fixe) Soit A C E une partie fermée de E et f : A — A une application k-lipschitzienne
avec k < 1 (f est contractante). Alors f admet au plus un point fize.

Si de plus E est dimension finie, alors f admet un unique point fixe l et toute suite (x,) définie par
xg € A, p1 = f(xn) converge vers .

Preuve — L’unicité du point fixe se fait comme d’habitude : si [ et I’ sont deux points fixes, alors f contractante
implique que ||l — || < k||l = U'|| donc I = I’ puisque k < 1. De plus, pour tout n, ||znt1 — zn| < k|lzn — zn—1]||, d’out
[Zn+1 — xn|| < k™||z1 — x| qui est le terme général d’une série géométrique convergente, donc zn4+1 — Tn est le terme
général d’une série normalement convergente, donc convergente. Enfin sa somme partielle est z,,+1 — o, donc (z,) converge
vers | et comme A est fermé, [ € A. De plus, [ est un point fixe de f puisque

b= lim anpy= lim fen)=f(0)

n——+oo

f étant continue. O

1.3.2 Caractérisations

§ 1. Par les suites

PROPOSITION 86
Une application f: A — F admet une limite b en a, ssi pour toute suite (u,) dans A qui converge vers
a € E, la suite (f(uy)) converge vers b.

Preuve — Supposons que  lim  f =0b: Pour € > 0, il existe § tel que z € D et ||z — a|| < § = N(f(z) — b) < ¢, puis que

z—a,c€EA
f admet une limite en a.
Maintenant traduisons que (uy) tend vers a : AM tel que pour n > M, ||un, — al| < 6, et alors N(f(un) —b) < e. Ce qui
montre que uy, tend vers a.

Réciproquement, si  lim N f # b : on comprend que la limite n’est pas b et peut-étre méme n’existe pas : on sait juste que
r—a,r€

Je>0,V5>0, Jzxe€ A, ||lx—al <5et N(f(z)—b) >e.

1 1
On pose § = —, et on obtient I'existence d’une suite (zn)n>0 telle que pour tout n € N*| ||z, —a|| < — et N(f(zn) —b) > ¢,
n

n
ce qui contredit 'hypothese.

O

COROLLAIRE 87
f est continue en a, ssi pour toute suite (u,) dans A qui converge vers a, la suite f(u,)) converge vers

f(a)

13
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PROPOSITION 88 o
Si f: E— F est continue et X C E. Alors f(X) C f(X).

Preuve — Tout point de € X est limite d’une suite (zn) € XN. Comme f est continue f(z) est la limite de la suite

(f(zn)) € F(X), et donc f(z) € f(X). O

COROLLAIRE 89
L’image d’une partie dense par une application continue est dense dans limage : f : E — F et Q C E
dense dans E, alors f(Q) = f(E) ot l'on prend l’adhérence pour la topologie induite sur f(E).

EXEMPLE 90 — On sait que le groupe Z + 277 est un sous groupe de R. Il est soit de la forme aZ, soit
dense dans R.

1
Si Z + 277 = oZ, alors 1 € 7 + 217 = oZ, donc il existe m € Z tel que 1 = am et « = — est un
m

m
rationnel. On a aussi m € Z + 277 = oZ, donc il existe p € 7, tel que 2m = ap = —. Mais on sait que 7

est irrationnel, donc c’est absurde. On en déduit que Z + 277 est dense dans R.

De plus, la fonction cos : R — [—1,1] est continue et surjective. Le corollaire nous dit que limage
cos (Z + 2nZ) est dense dans [—1,1].

Mais on remarque que

cos(Z+2nZ) = {cos(n+2wm), n,m € Z}
= {cosn, ne€Z}
= {cosn, n € N}

On a montré que {cosn, n € N} est dense dans [—1,1]

§ 2. Par les images réciproques

ProrosiTion 91
Soit f: A — F. La fonction f est continue sur A

1. ssi pour tout ouvert U de F, f=Y(U) est ouvert.
2. ssi pour tout fermé W de F, f=1(W) est un fermé.

Preuve — On prouve la proposition pour les fermés, et par passage au complémentaire, on en déduit la propriété pour les
ouverts. On utilise la caractérisation des fermés par les suites.

Supposons f continue et W ferme de F : soit (x,,) une suite d’éléments de f—1(W) qui converge vers I, alors son image par
f, (f(zn) = yn) converge vers f(l) par continuité de f et f(I) appartient & W comme limite d’éléments de W fermé. On en
déduit que I € f~1(f(1)) C f~H(W), et par caractérisation d’un fermé par les suites, f~1(W) est fermé.

Réciproquement : si f : E — F vérifie pour tout ouvert U, f~1(U) est un ouvert, alors f est continue sur F : soit a € E,
et B(f(a),e) la boule de centre f(a) et de rayon ¢, alors f~1(B(f(a),€)) est un ouvert et donc il existe § > 0 tel que
B(a, ) C f~1(B(f(a),€)), ce qui est exactement la définition de la continuité en a de f. O

EXEMPLE 92 — Si f : R™ — R est continue, alors pour tout l € R

) ={zeE| fla)=1}

est un fermé de E. Si E est de dimension 2, on dit que c’est une courbe de niveau, si E est de dimension
3 c’est une surface de niveau.

PROPOSITION 93
SiK=R et f: E— R continue, alors pour tout « € R,

1. {x e E| f(z) > a} est un fermé.
2. {z e E| f(x) > a} est un ouvert.

Preuve — il suffit de prouver ’assertion sur les fermés, car sinon, on remplace f par —f et on passe au complémentaire.
On utilise encore la caractérisation des fermés par les suites : Si (z5) une suite qui converge vers [ telle que pour tout n € N
f(zn) > a, alors f(1) > a. |
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& 3. Pour les applications linéaires

EXEMPLE 94 — Soit E = K[X]| muni de la norme :

d d
P=> aX* |P|=(>_a;
k=0 k=0

Xxn 1
Soit Uopérateur D : R[X] — K[X], P — P’ et soit la suite P, = — qui converge vers 0 puisque || P,| = —.
n n

1
2

Or la suite (D(P,)) est la suite (X" 1),>1 qui est divergente. On en déduit que l'opérateur de dérivation
n’est pas continu.

Ceci montre qu’une application linéaire n’est pas toujours continue ! Mais en dimension finie, ce sera le
cas.

THEOREME 95
Soit f € L(E,F) ou (E,|| ||) et (F,N) sont des espaces vectoriels normés. Les assertions suivantes sont
équivalentes :

1. f est continue en 0.
2. f est continue sur E.
3. f est bornée sur la boule fermée (ou la sphére) unité.

4. f est lipschitzienne.

Preuve — 1/ = 2/ : Si f est continue en 0, alors lim f(h) = 0, donc pour tout z € E, lim f(z+h) = lim f(z)+ f(h) = f(z)
h—0 h—0 h—0

et f est continue en z, f est continue sur E.
2/ = 3/ : Si f est continue sur E, elle I’est en particulier en 0 et pour e =1 :

35> 0, 2]l <8 = N(f(a) < 1

Siz#0, ||z|| <1, alors ||6z]] < § et N(f(dz)) < 1. Ce qui montre que N(f(z)) <
(et donc sur la sphere) unité.
3/ =4/ : Si f est bornée sur la sphére unité, alors il existe M > 0 tel que Vz € §(0,1), N(f(z)) < M, et par linéarité de f

et f est bien bornée sur la boule fermée

| =

et homogénéité de la norme, on a pour tout € E \ {0}, N(f (ﬁ)) < M et donc N(f(x)) < M|lz||, ce qui montre que f est
z

M-lipschitzienne et donc continue.

4/ =1/ : est déja connu. O

THEOREME 96
Soit f € L(E,F) surjective ot (E,|| ||) et (F,N) sont des espaces vectoriels normés. Les assertions
sutvantes sont équivalentes :

1. f est un homéomorphisme de E sur F'.

2. Il existe des constantes réelles strictement positives « et 8 telles que

Vo € B, allz] < N(f(z)) < Bl

Preuve — Rappelons qu'un homéomorphisme est une application continue, bijective et de réciproque continue.

f est injective, car si N(f(z)) = 0, alors 0 > «||z|| implique ||z|| = 0, puisque « > 0. Donc f est bijective.

On sait que si f linéaire bijective, alors f~1 est linéaire. Pour montrer que f ou f~—! est continue, il faut et il suffit de
montrer qu’elles sont bornées sur la boule unité.

L’inégalité de droite, montre que I'image de la boule unité par f est majorée par g et celle de gauche que 'image de la boule
unité par f~! est majorée par l

Réciproquement, si 'image de laaboule unité par f est majorée par [ alors I'inégalité de droite est vérifiée et si I'image de la

boule unité par f~1 est majorée par —, alors 'inégalité de gauche est vérifiée. O
«a

COROLLAIRE 97
L’application identité Idg de (E,|| ||) dans (E, N) est un homéomorphisme ssi les normes sont équivalentes.

REMARQUE 98 — Soit E un espace vectoriel de dimension finie rapporté a une base (eq,--- ,e,) et soit
| lloo la norme sup rapporté a cette base. Alors Uapplication ¢ : (E, || |loo) = (R™, || llco), T1€1+" -+ Tp€p
(x1, -+ ,x,) est un homéomorphisme puisque par définition la norme est conservée.
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1.3.3 Uniforme continuité

La continuité est une propriété locale, il suffit de la montrer en tout point pour qu’elle soit varie partout.
L’uniforme continuité est une notion globale :

DEFINITION 99
Soit f: A — F est uniformément continue sur A si

Ve>0, 36>0, Vo,y € A, |lz —yll <6 = N(f(z) - fly)) <e.

REMARQUE 100 — Le choix de § ne dépend pas de x et y comme dans la définition de la continuité en a

fixé
Ve >0, 30, >0, Ve € A, |z —a|]| <d, = N(f(z)—b)<e

EXEMPLE 101 — Tout application lipschitzienne est uniformément continue.

ProPoOSITION 102
Une application uniformément continue est continue.

REMARQUE 103 — L’uniforme continuité nous servira pour montrer des théorémes d’approrimations
(Weierstrass algébrique, géométrique)

1.3.4 Continuité et densité

PROPOSITION 104
Soit f,g: E — F deux applications continues de E dans F des espaces vectoriels normés. On suppose que
f et g coincident sur une partie dense Q de E :

Ve € Q, f(z)=g(x).

Alors f et g sont égales sur E.

Preuve — L’ensemble X des points « € E tels que f(z) — g(z) = Op est un fermé comme image réciroque de {0} par une

application continue. De plus, X contient 2 une partie dense, donc E = Qc X, ce qui montre que E et F sont égales. [

EXEMPLE 105 —
1. Montrer que si f € CO°(R,R) alors

(V(m,y) eR? flz+y) = f(x) + f(y)) = (Ha ERVreR f(x) = ax).
2. Montrer que si f € CO(R,R%.) alors

<V(x,y) ER? f(z+y) = f(z) x f(y)) — (Elb eERL Vz eR f(z) = bw>.
3. Montrer que si f € CO(R%,R) alors

(V(m,y) eR?? f(zy) = f(2) + f(y)) = (aa ERVz eR: f(z) = aln:v).
4. Montrer que si f € CO(R*,R%) alors

(V(a:,y) ER? f(zy) = f(z) x f(y)) — (Ela ERVz R’ f(z) = m)
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A chaque fois, les implications <= sont évidentes.

1. SiV(z,y) € R? f(z +vy) = f(z) + f(y), alors on pose f(1) = a et on vérifie par une récurrence
élémentaire que f(n) = na pour tout n € N puis, pour tout n € Z.
Ensuite, pour tout p € N*,

o= )= f( G+t 3 ) =0 SG)
——

p fois

1
et donc f(-) = 2. De méme, sip € Z.
p p
Enfin, on obtient pour tout 4 €Q, f(g) = L4, 1 reste o utiliser la continuité de f et la densité de Q
p p p

pour affirmer alors que Vx € R, f(x) = ax.

2. En composant par In on se rameéne a la question précédente. A-t-on vraiment besoin de la condition f
a valeur strictement positive ?

3. SiV(z,y) € RE? f(zy) = f(z) + f(y), alors f(1) = f(1) + f(1), donc f(1) = 0. Pour tout x dans R,
f@™)=nf(x) et f(1) = f(x x %) = f(x) +f(%) =0, dou f(x) = ff(%) Et on peut en déduire que
fles

Mais le plus rapide est de remarquer que f o exp vérifie l’équation 2!

) = Qf(e), pour tout x réel.
4. Encore une fois, si on est pressé, on remarque juste que Inof vérifie 3!

1.4 COMPACITE

1.4.1 Définition

DEFINITION 106

Une partie non vide K de E est compacte si toute suite d’éléments de K admet au moins une valeur
d’adhérence dans K, c’est-a-dire si on peut extraire de toute suite d’éléments de K une suite qui converge
dans K : pour toute suite (u,) € KV, il existe une extractrice p : N — N telle que (up(,)) converge vers
le K.

PrOPOSITION 107
Si K est une partie compacte, alors

1. Si (un) € KN admet une unique valeur d’adhérence, alors (uy) converge dans K.
2. K est un fermé de E.

3. K est une partie bornée.

Preuve — 1/ Supposons qu’il existe (up(n)) une suite extraite qui converge vers | € K et que (un) ne converge pas vers [ :
on pose 7(0) = 0 et il existe &€ > 0 tel que pour tout N € N*, il existe 7(N) > 7(N — 1), [luy(n) — || > €. La suite extraite
(u.r( ~)) admet une valeur d’adhérence qui ne peut étre [, ce qui contredit I’hypothése. Donc (un) converge vers .

On en déduit 2/ immédiatement puisque toute suite convergente admet une unique valeur d’adhérence qui est dans K par
hypothese (caractérisation des fermés).

Si K n’est pas borné, alors pour tout € N, il existe z, € K, tel que ||zn| > n. La suite (zn) n’a pas de valeurs d’adhérence :

toute suite extraite (z,(y)) vérifie ||z,(n)l| > p(n) > n et donc n’est pas bornée, elle est divergente. |

PropoOSITION 108

Si K est une partie compacte de E, alors toute partie fermée F C K est encore une partie compacte,
puisque toute suite de F' admet une unique valeur d’adhérence dans K, mais F étant fermé elle est dans
F et F' est compacte.
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1.4. COMPACITE

PROPOSITION 109
Dans un espace produit, un produit de compacts est un compact.

Preuve — Soit K = K1 x K3 et soit wn, = (un,vn) € KN. On peut extraire une suite Wp(n) telle que (u
u € K7 et de cette suite on extrait une suite w

p(n)) converge vers

o((n)) telle que (vp(,.(n)) converge vers v € Ko. Par définition de la norme
produit, la suite (w,(r(n))) converge vers (u,v) car pour tout &,
dNi, n > N1 = ||up(7(n)) — ’lL||1 <e
N2, n > Na = [lvyrn)) —ullz2 <€

et pour N = max(N1, N2), on a
n 2> N = [[(Up(r(n)) Vo(r(n))) = (0| < max([[tp(rny) = ullts [0p(r(ny) —ull2) <&

Par récurrence, on montre que le résultat est encore vrai pour le produit p compacts. O

REMARQUE 110 — Un fermé borné est-il nécessairement compact ?

ProposITION 111
Toute partie fermée bornée de R ou C est un compact.

Preuve — Toute suite (zn)nen d’une partie bornée X est bornée, et toute suite bornée de R ou C admet une valeur
d’adhérence (cf le théoréme de Bolzano Weierstrass). Enfin, si la partie est fermée, alors toute valeur d’adhérence reste dans

X. En conclusion X et bien compacte. O

THEOREME 112
(Bolzano Weierstrass) Toute suite (réelle ou complexe) bornée admet au moins une valeur d’adhérence.

Preuve — Si u est réelle bornée, alors il existe m et M tels que pour tout n € N, uy, € [m; M]. On pose vo = m, wo = M et
©(0) = 0. On construit par récurrence les suites v, w et u : on suppose que pour n donné, on connait vn, wn et ¢(n). An
rang n+1:

p(n)

1. Si une infinité de uy, appartiennent a [vy; W’Tw”], alors on pose Vn4+1 = Un, Wnt1 = W% et o(n+1) =k > ¢(n)
tel que U (n+1) (S [vn+1;wn+1]4

2. Sinon une infinité de uj appartiennent & |
w(n) tel que Uy (ni1) € [Vnt1;Wnt1].

Par construction, les suites v et w sont adjacentes, donc elles convergent vers une méme limite et vn < uyn) < wnp, le

'UnJ,Q»UML;'LUn], alors on pose Wn41 = Wn, Unt1 = WTW et pn+1) =k >

théoréme d’encadrement des limites permet de conclure.

Si u est complexe, on applique le méme raisonnement a la partie réelle puis a la partie imaginaire. O

1.4.2 Caractérisation en dimension finie

ProrosITION 113
Si E est un K-espace vectoriel de dimension finie, alors une partie K de E est compacte ssi elle est fermée
bornée.

Preuve — Soit E de base (e1,- -, en) et on considére la norme || ||oo (on utilise qu’en dimension finie toutes les normes sont
équivalentes!) et soit X une partie fermée bornée et (xx)i>0 € XN : on suppose qu'il existe M > 0 tel que Va € X, ||z||cc < M.
Les coordonnées (i, -+ ,z7) de zj, sont bornées indépendamment de k puisque ||zg|/co = max(|zi], -, [a}]) < M.

D’apres la proposition précedente on peut extraire une suite (acm(k)) telle que (x;1(k)) converge, puis si p1, ..., p; sont définies

telles que les suites extraites (z 'opl(k)) convergent pour tout ¢ € [1,[], alors on peut extraire une suite (

i
pro-- mplo"'opl+l(k))

1+1 P . . i
telle que ($ﬁ10~~~0m+1(1€)) converge. On a défini p;1; telle que les suites extraites (xplo'nole(k)) convergent pour tout
i € [1,1+ 1]. Quand n =1, on a extrait une suite convergente et sa limite est dans K car K est femé. O
REMARQUE 114 — Ce résultat est faur en dimension infinie : par exemple si E = K[X] muni de la

norme :

d d 3
P=>"aXx? |P|=(>a}
k=0 k=0

On commence par vérifier que l’on a bien défini une norme puis on considére la suites (P,,) définie par
P, = X™. Elle est bornée (tous les éléments de la suite sont de norme 1), mais elle n’admet pas de valeurs
d’adhérence car pour tout n et p, n # p, | P, — P,|| = V/2. Nous avons montré que la boule unité n'est pas
un compacte. Le théoréme de Riesz nous dit que la boule unité est compacte ssi E est de dimension finie.
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1.4. COMPACITE

1.4.3 Applications

ProrosITION 115
Soit F' C E une partie fermée d’un espace vecoriel normé et a € E de dimension finie. Il existe un élément

y € F tel que d(a, F) = ||y — al|.

Preuve — Soit y € F. Alors F' = B(a, ||y — al|) N F est une partie bornée et fermée donc compacte. On a d(a, F) =
inf{||z — a||, z € A} = d(a, F’).

Il existe une suite d’éléments (z) telle que (||zn — al|) converge vers d(a, F') et comme F’ est un compact, on peut en
extraire une suite (zp(n)) convergente, de limite z € F’ puisque F’ est compact. Par construction, = a la propriété attendue.

Attention, y n’est pas unique. O

PROPOSITION 116
Une intersection non vide de compacts est compact et une union finie de compacts est compacte.

Preuve — Une suite d’éléments dans I'intersection () K; est dans tout compact K; et donc on peut en extraire une

icJ
valeur d’adhérence qui est dans K; pour tout ¢« donc dans ’intersection.

Pour 'union finie, un des K; doit contenir une infinité de termes de la suite et donc admet une valeur d’adhérence dans ce

compact. O
LEMME 117
(Trés utile) Soit (K,) une suite décroissante de compacts, alors (| K, est non vide.

neN

n
Preuve — Preuve & retenir : soit z,, € (| K, alors (zn) € KON et donc admet une suite extraite (z,(,)) convergente de
k=1
limite = € Kjy.

On montre que pour tout n € N, z € Ky, : en effet Vk € N, z, 1 € Kny C Ky et comme p(n) > n, la suite (z,(p45)) est
une suite convergente dans K, et donc sa limite est encore dans K, puisque K, est compacte.
On a donc montré que (), ey Kn # 0. O

COROLLAIRE 118
(Théoréme des segments emboités) Soit une suite décroissante de segments [a;, b;|, alors lintersection est
non vide

Preuve — Une preuve élémentaire est de montrer que la suite (an) est croissante majorée par by et (b,) décroissante
minorée par ag. Soit a et b les limites des suites (an) et (bn), alors a < b et [a,b] = () [a, bi]. |
€N

1.4.4 Continuité sur un compact

PROPOSITION 119
(Image d’un compact) Soit f : K — F continue, K C E un compact. Alors f(K) est un compact de F.

Preuve — Si (yn) est une suite d’éléments de f(K), alors yn = f(zn) avec xn € K pour tout n. On peut extraire une suite
(T,(n)) qui converge vers z. Mais K est compact, donc z € K, et f(z) = lim f(z,(,,)) par continuité de f(z) est dans f(K).

Donc f(K) est bien un compact. |

COROLLAIRE 120
(Théoréme du mazximum) Si f est a valeurs dans R, une application continue sur un compact est bornée
et atteint ses bornes.

Preuve — Puisque f(K) est un fermé borné de R, sa borne inférieure m et supérieure M appartiennent & f(K) et donc il

existe a et b € K tels que m = f(a) et M = f(b). On a montré que f admet un maximum et un minimum. O

REMARQUE 121 —

1. Une formulation courante de la proposition ci-dessus est : L’image d’un compact par une application
continue est un compact.
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1.5. APPLICATION BILINEAIRES

\

2. Pour montrer qu’une application (méme a plusieurs variables) est bornée, on cherchera donc a
montrer qu’elle est continue sur un compact, le plus souvent une boule fermée.

1.4.5 Théoreme de Heine

THEOREME 122
Toute application continue f : K — F sur un compact K est uniformément continue.

Preuve — On procede par absurde : supposons que f n’est pas uniformément continue, alors

35> Vé? 3$1y € K7 Hw—y” S J et N(f(l‘) _f(y)) 2 €.

On pose 6 = 1 et on construit ainsi deux suites (z5) et (yn) telles que pour tout n > 1, ||zn —yn|| < d et N(f(zn)—f(yn)) > &.
On extrait une suite (%5(n)) qui converge vers x € K (existe car K est compact) et par définition, (z,(n) — Yp(n)) tend vers
0 et donc (yn) tend vers x € K.

Enfin, la continuité de f assure que (f(a:p(n>) — f(yp(n))) tend vers 0, ce qui contredit N(f(z,(n)) — f(¥p(n))) = € pour tout
n>1. O

REMARQUE 123 — Les applications lipschitziennes sont uniformément continues. Fxiste-t-il des fonctions
uniformément continues non lipschitziennes ¢

1.4.6 Equivalence des normes

Nous avons maintenant tous les outils pour terminer la preuve du théoreme :

THEOREME 124
Dans un espace vectoriel de dimension finie, toutes les normes sont équivalentes.

Preuve — On montre qu'une norme quelconque sur K" est équivalente & || ||oo-
Reprenons la majoration facile : si N une norme sur K" de base canonique (e1, -+ ,en), on a

N(@) =N _mie)) <Y || N(ei) < [|olloo Y N(es).

i=1 i=1 i=1
On pose =37 ;| N(e;) et on a N(x) < Bl|z]|co-
Ceci montre en particulier que 'application Id : (E, || ||oc) — (E, N) est B-lipschitzienne :
Nz —y) < Bllz = ylloo-
En particulier, elle est continue. De plus, la boule unité fermée de centre 0 pour la norme infinie s’écrit

B(0,1) = {z € K", ||z]loo <1} = [][-1,1]

1=1

qui est compact comme produit de compacts.
On en déduit que lapplication N admet un minimum sur la sphére unité de || ||oc qui est aussi compacte comme fermé d’un
compact. Soit o ce minimum, on a « # 0 car il s’écrit @ = N(x) avec ||z||cc =1 # 0.
On en déduit que
Ve € E, N(z) > allz| -

Ce qui termine le cas si E = K™, mais on a vu que si F est de dimension finie rapporté a une base, E est homéomorphe a

K™ muni de la norme || ||, le résultat en découle. O

1.5 APPLICATION BILINEAIRES

PROPOSITION 125
Soit B : E x F — K bilinéaire ou E et F sont des espaces vectoriels normés de dimension finie. Alors B
est continue.

Preuve — Soit E de base (e1, - ,en) et (f1,--- fp) une base de F :
Vo= (1, ,Zn) € E,Yy = (y1,--- ,yp) € F, B(z,y) = Bi(zrie1+ - +znen,y1f1+  +ypfp)
= Z z;yjBi(es, f) = T XAY

(&,9)€l1,n]x[1,p]
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1.6. NORMES SUR LES APPLICATIONS LINEAIRES EN DIMENSION FINIE

ot A = (a;,j) € Mn,p avec a;j = By(e;, f;) et X et Y sont les matrices coordonnées de z et y dans leur base respective.
On en déduit que ’application B est continue.
De plus, en prenant la norme sup sur E et F relativement aux bases (e1,--- ,en) et (f1,---, fp), alors

1Bz, y)| < llzlloo llyllec x Y |Bleis f3)| = [B(z,y)| < M ||z]|os |yl
(4,5)€[1,n]x[1,p]

avec M > sup Z |B(ei, f5)]-
Rl (i el n] x [1,0]
Il existe donc M € R, tel que
I1B(z,y)Il < M|zl [ly]l.

Ceci peut vous faire penser aux applications lipschitziennes.
Réciproquement, cette inégalité montre la continuité de B en (zo,y0) € E X F :

|B(z,y) — B(zo,yo)l < |B(z,y) — B(wo,y)| + |B(zo,y) — B(wo, yo)|
< M (Jlzo — 2l Iyl + llzollllyo — wll)
< M(llyll + llzolD) Itz — 2o,y — yo)lloo
|
REMARQUE 126 — Le produit scalaire, le produit vectoriel, le déterminant sont continues.

1.6 NORMES SUR LES APPLICATIONS LINEAIRES EN DIMENSION FINIE

Nous supposons ici que les espaces vectoriels F et F' sont de dimension finie. Nous noterons || || la norme
sur F et sur F, sans distinction. Ceci ne posera pas de probleme pour ce paragraphe, attendu que toutes
les normes sont équivalentes sur un espace vectoriel de dimension finie. Rappelons que

PRoOPOSITION 127
Toute application linéaire p € L(E, F') est continue.

REMARQUE 128 — Nous avons montré qu’en dimension quelconque, une application linéaire est continue
ssi elle est k-lipschitzienne pour un certain k. Nous allons voir que le plus petit k possible pour ¢ fixé joue
un roéle important.

ProrosIiTION 129
(Norme subordonnée d’une application linéaire) Soit E et F' des espaces vectoriels normés et a € R .
L’application

LEF) <R follfll= swp [f@)]= s |f@)] = sup L

o<l <1 lzl|=1 lzil0 Iz

définie une norme sur L(E, F) appelée norme subordonnée (sous-entendu auzx normes sur E et F ).

Preuve — Notons qu’une application linéaire est uniquement déterminée par I'image de la sphere de centre 0 de rayon 1 :

T T
¥ € B\ {0}, 75 € S0, et f) = ol x £ (755
Izl Izl
On en déduit la série d’égalités, les bornes supérieures étant prises a priori dans R
f@)ll
sip @) = sup [|f@)| = sup L
o<lzl<1 lzli=1 lzlizo Nl

Or toute application linéaire en dimension finie est continue donc f est bornée sur la boule unité fermée, ce qui montre que
la borne supérieure est finie et est atteinte.
De plus si ||| f||| = 0, alors pour tout z, ||z|| =1, f(z) =0 et donc

vz e B\ {0}, f(z) = |z x f (ﬁ) —o,

et f est 'application nulle.
L’homogénéité et I'inégalité triangulaire viennent du fait que

Vo € B, |Af(@)]| < IALf @) et [[f(2) + g(@)Il < [1F (@) + [lg@)]l-
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COROLLAIRE 130
(Norme subordonnée d’une matrice) L’ application

AX]
Mnp(K) =R, A |llA]]| = sup [[AX] = sup [|AX]|= sup ZrF
IX <1 IxlI=1 ixizo X1l
définie une norme sur M, ,(K) appelée norme subordonnée ot pour tout ! € N, || || est une norme sur
M;1(K) ~ K!
Preuve — On associe canoniquement & A I'application f : KP — K™, les espaces K™ étant muni d’une norme || || et on
applique la proposition précédente. O

ProrosIiTION 131
Pour tout f € L(E,F) etx € E, ||f(@)] < |IIfIl] x ||z

Preuve —
Vo e B, #0,|f(@)] = =]l x f (ﬁ) < llafl < [1111
O
COROLLAIRE 132
SifeL(EF)etge LIF,G), E, F et G des espaces vectoriels normés de dimension finie, alors
g o £II1 < Mgl < 11l
Preuve — On a pour ||z <1,
llg o f@)II < F @I -ghl < 1A -Hglll-
O

COROLLAIRE 133
VA, B € Mn(K), [[[ABI|| < [[|A[[[ [[|BIII et [[[A™][| < [[All[" pour tout n € N.
REMARQUE 134 — La norme subordonnée est multiplicative, ceci nous sera trés utile.
EXEMPLE 135 — On peut définir la fonction exponentielle

+oo AT

exp : My (K) = Mu(K), A exp(d) =Y

n=0

n!’
En effet, la série converge en norme

n

N n N
3 [[A™ ][] <3 HEU
— n! — n!

qui tend vers exp(|||Al]]), donc la série converge puisque l’on est en dimension finie.
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